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Instituto de Registro
Imobilidrio do Brasil

ATA DA REUNIAO VIRTUAL DA DIRETORIA EXECUTIVA E NOMINATIVA,
REALIZADA NO DIA 6 DE JULHO DE 2020, AS 10H, VIA ZOOM, POR
INTERMEDIO DO LINK https://us02web.zoom.us/j/86156124281

CONVOCAGAO
A convocagdo foi encaminhada aos membros da Diretoria Executiva,
Nominativa, por intermédio de e-mail no dia 5 de julho de 2020.

MESA
Maria de Lourdes Andrade Capelanes — Secretaria “ad hoc”/SP
Sérgio Jacomino — Presidente/SP

PRESENTES ONLINE

Daniel Lago Rodrigues — Diretor de Relagées Institucionais/SP

Daniela Rosario Rodrigues — Diretora ENR — Escola Nacional Registradores/SP
Fabiane de Souza Rodrigues Quintao — 12 Secretaria/MG

Fabio Fuzari — Assistente Juridico do IRIB/SP

Flauzilino Aratjo dos Santos — Diretor de Tecnologia da Informagéo/SP
Ivan Jacopetti do Lago — Diretor de Relagées Internacionais/SP

Izaias Gomes Ferro Jr — Diretor de Assuntos Agrarios/SP

Jordan Fabricio Martins — Vice-Presidente IRIB/SC

Maria de Lourdes Andrade Capelanes — Gerente Administrativa do IRIB/SP
Naila de Rezende Khuri — Diretora Social/SP

Sérgio Jacomino — Presidente/SP

Dando inicio aos trabalhos, o Senhor Presidente cumprimentou a todos e pediu

a mim a leitura da Convocagéo. A seguir declarou aberta a reunido e passou

para o primeiro item da pauta: 1. Proposta do Ministério do
Desenvolvimento Regional, pela Secretaria Nacional da Habitagédo, acerca '\
dos emolumentos dos registradores de iméveis para o plano de
regularizagdo fundiaria urbana a ser langada pelo governo. O Senhor
Presidente informou aos presentes que o Diretor de Tecnologia da Informagéo,
Flauzilino Aratjo dos Santos, tornou-se um interlocutor respeitado nas Z /7
questdes de estado e com o proprio STF — Supremo Tribunal Federal, em

razao de um trabalho arduo e continuo ao longo de varios anos. Assim, passou

a palavra para o Diretor de Tecnologia da Informagéo, que assim discofreu:
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Apbs reunibes com os 6rgaos de controle e tratativas diretas como Sr.

Secretario Nacional de Habitacao, Alfredo Eduardo dos Santos, como também
com os técnicos da secretaria, foi discutido o langamento de um novo programa
governamental que prevé o estimulo paraa regularizagado fundiaria urbana.
Foram apresentadas algumas sugestées, dentre elas, a de ressarcimento, aos
oficiais de registro de imoveis,dos custos relativos as regularizagdes realizadas,
levando-se em consideragdo cada matricula aberta. Foi ponderado que, muito
embora gratuidade constasse em lei,os registradores de imdveis cooperam
para que a regularizagéo seja efetivamente realizada e, assim como os demais
profissionais envolvidos, é de justica que pudessem ser remunerados. Foi
sugerido a secretaria o valor de R$ 100,00 por matricula aberta, porém, de
acordo com os 6rgdos de controle do poder executivo (CGU — Controladoria
Geral da Unido, TCU — Tribunal de Contas da Unido e AGU,- Advocacia Geral
da Unido), seria possivel chegar ao valor de R$ 50,00 (cinquenta reais). Nao
havendo tempo habil e possibilidade de realizar uma discussdo mais ampla,
porque o Sr. Secretario espera o retorno ainda hoje, o Diretor propds fosse
discutir e aprovado no ambito da diretoria. Assim, ele gostaria que esse
assunto fosse apreciado e avaliado pelos Senhores presentes na reunido.
Complementando, disse que gostaria de apresentar a retrospectiva de
evolugéo dos fatos para que chegassemos a esse programa. Acredita, diz, que
todos aqui presentes tém conhecimento do projeto denominado “Férum
Fundiario”, destinado ao combate & grilagem de terras, violéncia urbana e rural
pela posse da terra, combate ao trabalho de condigéo analoga ao de escravo e,
também, julgamento dos crimes de campo. Assim, o diretor Flauzilino A. dos
Santos discorreu a respeito da CPI da grilagem de terras na Amazoénia Legal,
afirmando que o combate a grilagem de terras passaria pela modernizagéo dos

cartérios da Amazoénia Legal. Nesse periodo foram criados dois grupos de

trabalho. Primeiramente, um grupo de trabalho criado por uma portaria do CNJ/1

— Conselho Nacional de Justiga, grupo de trabalho esse do qual participaram o,
diretor e Sérgio Jacomino, coordenado pelo Dr. Marcelo Martins Berthe e pelo
Dr. Antonio Carlos Alves Braga Junior. O grupo tinha por objetivo desenvolver

um projeto de modernizagdo dos cartérios da Amazénia Legal, o que passaria
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pela digitalizagédo dos livros funénfg?igeisri%? rBéBSi%o que, em razéo do fenémeno da
umidade, experimentam uma deterioragédo acentuada. Foi firmado um termo de
cooperagao entre o CNJ e a Biblioteca Nacional que tinha como objetivo
implantar laboratérios na Amazoénia para desenvolvimento desse trabalho. No
tocante & modernizagdo dos cartérios — leia-se informatizagdo e, também,
capacitagdo e aprimoramento dos oficiais e seus prepostos da regido. A
Diretora Social, Naila de Rezende Khuri, e o Daniel Lago Rodrigues, Diretor de
Relagdes Institucionais, fizeram também parte dessa expedigdo, quando foram
visitados perto de 22 cartérios do Estado do Para. Além disso, para realizagao
da modernizacdo do sistema registral brasileiro, foi contratada a entidade LSI-
TEC - Laboratério de Sistemas Integrais Tecnolégico para desenvolvimento
das especificagdes tecnolégicas para o desenvolvimento do SREI — Sistema de
Registro Eletronico de Imoéveis. O Ministério do Desenvolvimento Agrario
destinou 10 milhdes de reais para a realizagdo desse projeto que infelizmente
nao se completou, mas ficaram as especificagdes, que foram suficientes para
desenvolvimento do sistema de registro eletronico de imoveis e posterior
apresentacdo da POC (prova de conceito) empreendida pelo IRIB em parceria
com o Near-lab (Laboratério do Nucleo de Estudos Avangados do SREI). Em
razao dessas conexdes, o diretor Flauzilino foi convidado para compor o grupo
de trabalho que redigiu o texto da Medida Provisoria 759, de 22 de dezembro
de 2016, que redundou na Lei 13.465, de 11 de julho de 2017. A seguir, o
Senhor Presidente agradeceu a exposigao histérica e imediatamente abriu a
palavra a quem dela quisesse fazer uso. Assim, o Vice-Presidente do IRIB,
Jordan Fabricio Martins, explanou que de acordo com o contexto apresentado
estava de acordo com o valor sugerido de R$50,00 (cinquenta reais) para o
Estado de SC. A seguir, a Diretora do ENR, Daniela Rosario Rodrigues, relatou
que a avaliagdo nao podera ser feita exclusivamente no tocante a regularizagao
fundiaria de loteamento, sendo possivel também a regularizagéo fundiaria
edificio, que dependeria de averbagdo de construgéo,e assim o valo'rZZ
R$50,00 ficaria razoavel. Acrescentou que outros estados deveriam ser
avaliados. Em seguida, o Senhor Presidente colocou que a questdo a ser

decidida naquele momento é a fixagdo do valor de R$50,00 (cinquenta reais)
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pagos por cada matricula aberta, uma vez que as questées que a regularizagéo

fundiaria suscita sdo complexas demais. A 12 secretaria, Fabiane de Souza
Rodrigues Quintéo, sugeriu a aplicagdo de um indice de atualizagéo do valor,
porém o Senhor Presidente informou que a questdo do reajuste & matéria
legislativa estadual. Colocado em votagéo foi aprovado por unanimidade. A
seguir o Senhor Presidente enfatizou: A diretoria do IRIB autoriza que o nosso
Diretor de Tecnologia da Informagao, Flauzilino Aradjo dos Santos, manifeste,
junto ao Ministério do Desenvolvimento Regional, a concordancia da diretoria
do Instituto. 2. VALORES AUFERIDOS PELO DSREI - PLATAFORMA
“EDITAIS ON LINE”: O Senhor Presidente discorreu sobre a transferéncia da
plataforma “Editais Online” ao ONR - Operador Nacional do Registro
Eletrénico, plataforma de publicagdo dos editais relacionados com as
atividades registrais imobiliarias, atos institucionais, bem como a publicagéo de
quaisquer atos e editais de entidades publicas e privadas, para fins de
atribuicdo de publicidade oficial. Ressaltou que a plataforma foi idealizada e
desenvolvida pelo Diretor de Tecnologia da Informagéo, Flauzilino Aradjo dos
Santos, cujo langamento foi publicado na Resolugdo IRIB n°1/2018, de
05/11/208, sob o dominio www.editaisonline.org.br, e divulgado em Assembleia

Geral Extraordinaria do IRIB, de 5 de novembro de 2018. A dita Resolugéo n.
1/2018 foi integralmente publicada no Boletim do IRIB em Revista n. 359, de
abril de 2019, pp. 14 a 16. A seguir, o Diretor de Tecnologia da Informagéo,
Flauzilino Aratjo dos Santos, discorreu que, conforme disposto no art.7° da
mencionada Resolugéo, ficou ajustado que, assim que fosse estabelecida a
constituicdo do ONR — Operador Nacional do Registro Eletrénico, o IRIB
promoveriaa transferéncia das receitas contabilizadas pela plataforma no
periodo, bem como do codigo fonte, banco de dados, titularidade e direitos ‘
autorais. A seguir foi colocada para aprovagdo dos membros presentes a
referida transferéncia. Aprovado por unanimidade. Dando prosseguimentp, o
Senhor Presidente agradeceu a todos pelo desprendimento do precioso }émﬁo
e participacéo da reunido. Assim, declarou encerrada essa reunido. A/s{-zguir, a
Diretora da ENR, Daniela Rosario Rodrigues, manifestou seu agradecimento

ao Presidente Sérgio Jacomino e ao Diretor de Tecn lbgia da Informagao,
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Flauzilino Aratjo dos Santos, pelo empenho que tiveram nos Ultimos anos, com

todo o embate e ataques sofridos. Porém resistiram e deram continuidade a
cada entrave, sempre dispostos a realizar o bem para a classe. Manifestou ser

um agradecimento como colega profissional, amiga e admiradora.

ENCERRAMENTO:Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente
agradeceu a participagéo de todos e deu por encerrada a reunidgo. EM TEMPO.
Logo apds o término da reunido, o colega Jordan Fabricio Martins enviou
mensagem (via WhatsApp) para retificar a sua manifestagédo, fazendo constar
que em Santa Catarina o “ressarcimento (regularizagéo fundiaria) ja é previsto
e é superior a R$ 50,00. Entdo, a ideia é que, na previsao federal, ressalve-se
que nao haja prejuizo para as previsées estaduais", o qué a Secretaria, antes

de encerrar a ata, faz constar.
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Sérgio, Jacgmino
Presidente

Maria de Lourdes Andrade Capelanes
cretaria “ad hoc”
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